

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.220

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6 »
Resto de España } Trimestre. 6 »
Extranjero. } » 10 »

LUNES 24 DE MARZO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV



EL EXCMO. E ILTMO. SEÑOR

Dr. D. José Pozuelo Herrero

Obispo de Córdoba

Falleció a los 85 años de edad, el día 23 del actual, a las nueve y cuarto de la mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Los Excmos. Cabildos Catedral y Municipal; los Excmos. señores Gobernadores Civil y Militar; los Ilustres Colegio de Abogados de esta capital y Ayuntamiento de Pozoblanco; su Director espiritual; su afligida hermana doña Isabel; sobrinas doña María, doña Josefa, doña María Hilaria Moreno Pozuelo; sobrino político don Juan Herruzo; sobrina señorita Visitación Herruzo Moreno; primos, sobrinos y demás parientes y Familiares,

Suplican a los fieles que se sirvan encomendar el alma del finado a Dios Nuestro Señor y asistir a los funerales que se celebrarán el miércoles 26 del actual, a las diez de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

DUELO DE CÓRDOBA

FALLECIMIENTO DEL OBISPO D. JOSÉ POZUELO Y HERRERO

La noticia oficial

Ayer, por la mañana, fué publicado el siguiente número extraordinario del *Boletín Eclesiástico* del Obispo de Córdoba:

Secretaría de Cámara y Gobierno. La enfermedad que padecía Nuestro Venerable y Amadísimo Prelado, el Excmo. y Rvmo. Señor Doctor Don José Pozuelo y Herrero, ha tenido un desenlace muy triste, pues S. E. Rma. ha fallecido, con la muerte de los justos, a las nueve y cuarto de la mañana de hoy.

Muy puesto en razón sería, al comunicar tan infausta nueva, dedicar un sentido recuerdo a las grandes virtudes y al apostólico celo de nuestro difunto Prelado, y enumerar siquiera los hechos más importantes de su pontificado y las repetidas pruebas de su apostólica entereza; mas ni esta es la ocasión, ni lo consiente la pena que embarga mi alma. Sólo me permitiré rogar con todo encarecimiento a uno y otro Clero, secular y regular, y a las Comunidades de Religiosas, que tengan presente en el Santo Sacrificio de la Misa y en sus fervorosas oraciones el alma del Excmo. finado, y que en sus respectivas parroquias e iglesias se apliquen los públicos ofragios dispuestos en el derecho escrito de este Obispado y en el consuetudinario de cada localidad.

Aunque piadosamente pensando nuestro inolvidable señor Obispo habrá recibido ya la recompensa prometida a los que como él pelearon las batallas del Señor, sin embargo, por si su alma necesita ser purificada de las fragilidades de la frágil condición humana, suplico una oración por su alma a todos los que fueron sus amados diáconos, oración que confiadamente espero de toda la Diócesis, a la que S. E. Rvmo. y venerabilísimo tanto amaba y a la que consagró hasta el último instante de su santa y laboriosa vida.

Córdoba 23 de Marzo de 1913.—Dr. Bartolomé Rodríguez y Ramírez, Arcediano.

Notas biográficas

Con motivo de la solemne entrada en Córdoba del Príncipe de la Iglesia que ayer rindió ejemplarmente la jornada de la vida, el DIARIO DE CORDOBA publicó el día 2 de Agosto de 1898 una extensa biografía del sabio y modesto Prelado don José Pozuelo y Herrero, escrita por don Francisco Calero y Herruzo.

Este notable trabajo nos sirve de base para ofrecer a nuestros lectores las siguientes notas biográficas del hijo ilustre de la provincia que tan acertadamente ha ocupado la Sede del inmortable obispo Ousio:

En un rincón apartado de la provincia de Córdoba, formado por las estribaciones de Sierra Morona, y casi confinando con las provincias de Extremadura y la Mancha, se extiende el valle de los Pedroches, en cuyo centro se le-

vanta la activa e industriosa villa de Pozoblanco, que tiene la honra de haber sido cuna de tan sabio Prelado.

Nació en la casa solariega, situada en la calle que lleva su nombre, el día 2 de Julio de 1828, debiendo su existencia a don Matías Pozuelo Gallardo y a doña Bernardina Herrero Muñoz, cristianos viejos, de aquellos arraigados católicos que en épocas pasadas constituían los verdaderos tipos de nuestra nacionalidad.

Diversidad de opiniones existían entre sus padres sobre la ocupación que había de dársele, opinando don Matías que una vez instruido en las primeras letras, debía dedicarse a ayudar en la dirección de los manejos de su casa, y muy especialmente en las faenas agrícolas, para lo cual inició al joven en estas ocupaciones; pero bien pronto se convenció que las aptitudes de su hijo no iban por ese camino, y unido a la resistencia pasiva que este oponía, fomentada por los consejos de su madre, que de un talento privilegiado y unas dotes de inteligencia y penetración poco comunes, veía las aptitudes especiales que el niño revelaba para el estudio de las letras, decidieron dedicarle a la carrera eclesiástica, para la cual mostraba gran vocación.

En aquella villa, y bajo la dirección de un religioso de su familia, estudió los primeros años de latín, que cursó en el Seminario de San Pelagio, y en Octubre del 43 ingresó en el Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, de Córdoba, donde estudió los años de Filosofía, obteniendo las primeras notas en todos los exámenes.

Una vez terminados los estudios preparatorios, se matriculó en Octubre del 45 de colegio interno en el referido Seminario, aprobando con notas de sobresaliente siete años de Sagrada Teología, hasta Junio del 52.

En este tiempo fué sustituto de cátedra distinguiéndose en los primeros años, no solamente por su aplicación, sino por las excepcionales dotes de gobierno que revelaba el novel catedrático, llamando la atención de sus superiores el orden y disciplina que conservaba en su cátedra, a pesar del trato familiar que tenía con sus discípulos, de igual edad que él y casi compañeros, y siendo más de admirar este orden y disciplina, por tratarse de un curso no tanto levantisco que a duras penas podía reducir al orden antiguos catedráticos.

En atención a su constante aplicación y buen comportamiento, pues que siempre observó intachable conducta, fué agraciado por el Prelado con una beca en el año 50, y más tarde le nombró sustituto de cátedra de Religión y Moral, cargo que desempeñó por espacio de dos años.

Fué nombrado Presidente de Filosofía y Catedrático del primer año de Sagrada Teolo-

gía en Octubre del 52, y después Presidente de Teólogos, ocupando la Cátedra de Instituciones Teológico-Dogmáticas, cuyos cargos sirvió hasta el nuevo arreglo del Seminario.

En Julio del 53, y en el repetido Seminario, recibió el grado de Bachiller en Sagrada Teología con la nota de *Nemine Discrepante*, y con la misma nota obtuvo en Abril del 54, los de Licenciado y Doctor en la misma Facultad en el Seminario de Granada.

Fué promovido al sagrao orden del Presbiterado, título *Cathedra*, en las temporadas de la Santísima Trinidad del 53.

En Junio del 54 fué nombrado economo de la parroquia de Santa Catalina, única entonces en Pozoblanco, cuyo cargo desempeñó a satisfacción de su Prelado hasta Agosto del 57, siendo en este tiempo vocal de la Junta de Beneficencia de aquella villa, de la Estadística del partido judicial y de la Junta de redificación de un templo parroquial, de la que a la vez fué Secretario, debiéndose a su actividad y celo que se obtuviera del Gobierno una respetable suma para la nombrada redificación.

En Agosto del 57 fué agraciado con un Beneficio de los de dotación de la Catedral de Barcelona, del que tomó posesión en Septiembre siguiente y residiendo hasta Marzo del 63.

En Febrero del 58, previos los ejercicios literarios, recibió en la Universidad de Barcelona el grado de Bachiller en Filosofía, con la nota de *Nemine discrepante*.

De Octubre del 57 a Junio del 62 cursó y aprobó, con notas de Sobresaliente, en la misma Universidad, todas las asignaturas de la carrera de Derecho civil y Canónico, excepto las de Historia y Elementos de Derecho Canónico e Historia y Disciplina general de la Iglesia y particular de España, que tenía cursadas y aprobadas con las primeras notas en el Seminario de San Pelagio e incorporadas a la Universidad de Sevilla en los cursos del 49 al 50 y 51 al 52.

En el curso del 60 al 61, tomó parte en los ejercicios literarios de las Academias para la Licenciatura, que exigían los reglamentos vigentes, los cuales le fueron aprobados. Recibió en Octubre del 61, en la Universidad barcelonesa, el grado de Bachiller en Derecho civil y Canónico, con nota de Sobresaliente, por unanimidad, y el de Licenciado en igual mes del año 62 y con igual censura que el anterior.

Juntamente con la carrera de Leyes emprendió la de Filosofía y Letras, ganando las asignaturas del primer periodo con notas de Sobresaliente.

Cursó y aprobó, con la calificación de *Meritissimus*, en el Seminario de San Indalecio, de Almería, el primer año de Lengua Hebrea y otro de Decretales en el curso académico del 66 al 67.

Era Abogado del Ilustre Colegio de Barce-

lona desde los comienzos del año sesenta y tres.

Fué agraciado con una Canongía en la Santa Iglesia Catedral de Vich en 16 de Enero del 63, de la que tomó posesión en 26 de Marzo del mismo año.

Tomó parte en los ejercicios de oposición a los curatos del Arzobispado de Sevilla en el año 60, siendo agraciado con uno de término en la suprimida Colegiata del Salvador, parroquia mayor de aquella capital.

Por Real Orden de 24 de Marzo del 65 fué trasladado de la Canongía de Vich a otra de igual clase en la Catedral de Almería, y habilitados canónicamente sus grados y estudios universitarios en la Facultad de Derecho Civil y Canónico, fué nombrado Provisor y Vicario general de la Diócesis.

En 19 de Mayo del referido año se le nombró Gobernador Eclesiástico de la citada Diócesis con motivo de los padecimientos del Prelado, cuyo cargo desempeñó en repetidas ocasiones.

Fué Diputado Conciliar del Seminario y Habilitado del Clero de la provincia por unanimidad de sufragios, cuyo destino renunció para encargarse de nuevo del Gobierno de la Diócesis, con motivo de una enfermedad grave del Prelado.

En Junio del 66 fué nombrado Catedrático de Teología Dogmática y en Septiembre Vice-rector del Seminario, encargándose al año siguiente de las cátedras de Patrología e Historia Eclesiástica, cuyas cátedras desempeñó hasta el 68, en que pasó a ocupar las de Derecho Canónico, Decretales y Disciplina Eclesiástica, siendo nombrado Rector del expresado Seminario.

Fué Secretario Capitalar del Ilmo. Cabildo de Almería, Presidente de la Diputación nombrada por el Prelado en el año 66 para los trabajos del arreglo parroquial de la Diócesis, Vocal de la Junta de Arqueología de aquella provincia en lo relativo a la parte eclesiástica, Delegado del Prelado de la Diócesis para llevar a ejecución la Ley de 24 de Junio del 67 sobre Capellanías colativas y otras fundaciones piadosas de igual índole y Delegado para hacer las veces del Prelado en la Junta provincial de Instrucción primaria.

Obtuvo la Depositaria de fondos de reparación de templos de la Diócesis y desempeñó la Administración general de Fábricas, en cuyos cargos, a más de demostrar su suficiencia, discreción y fidelidad, se condujo con el mayor celo, desinterés y desprendimiento.

Estas mismas cualidades reveló en las elevadas y difíciles misiones que se le encomendaron, entre otras en el año 70, en que fué comisionado por el Prelado y Cabildo para gestionar en Madrid todos los créditos y atrasos que contra el Estado tenían aquella Mitra, Cabildo y

Diócesis, recibiendo también comisión del Prelado para la conmutación de los títulos de la Duda del 3 por 100 pertenecientes a la Delegación de Capellanías, Memorias y otras fundaciones piadosas.

En el expresado año 70, en testimonio de su veneración a la Silla Apostólica, acompañó a su Prelado a la capital del Orbe Católico con motivo del Concilio general Vaticano.

Se fué inquebrantable, su firmeza de convicciones, su espíritu recto jamás doblegado, su desinterés y desprendimiento, lo prueban las renuncias de los altos destinos e importantes cargos que desempeñaba en la Diócesis de Almería a satisfacción de su Prelado, con la aprobación del cual permitió su canongía por la que en la Catedral de Córdoba poseía don Miguel Riera e Hidalgo, de la que se posesionó en 14 de Noviembre del 70.

Conociendo el entonces Obispo de Córdoba Excmo. señor don Juan Alfonso de Albuquerque que la valla del nuevo canónigo, le confió trabajos delicados e importantes en defensa de la Iglesia y sus derechos, redacción de exposiciones y otros destinados al *Boletín Eclesiástico* de la Diócesis, con otras comisiones que desempeñó a gusto y satisfacción de su Prelado. En aquellas difíciles circunstancias sólo el excelentísimo señor Pozuelo hubiera salvado la vida del Seminario, y así lo comprendió el señor Obispo, nombrándole Vice rector del mismo, reservándose el Prelado la Rectoría, y cuyo cargo ejerció hasta la muerte del señor Albuquerque en que obtuvo el de Rector por el Ilmo. señor Vicario Capitalar, desempeñándole hasta que fué nombrado Administrador Apostólico de Ceuta.

Durante el Pontificado del Excmo. señor don Fray Zeferino González, fué nombrado Delegado de Capellanías y otras fundaciones piadosas, Administrador judicial de los créditos a favor de la Diócesis y en contra del Estado, Provisor y Vicario general, con otras comisiones de importancia, estando a su cargo la dirección del *Boletín Eclesiástico*, y mereciendo la más absoluta confianza al Prelado, por su inteligencia, desinterés y práctica en todos los negocios, cuya confianza demostró desde el comienzo de su Pontificado, disponiendo que le acompañase en la primera visita pastoral que hizo en esta Diócesis, para ayudarle en los delicados trabajos de la misma, dándole facultades excepcionales.

Conociendo la Santa Sede los inmensos servicios prestados a la Iglesia por nuestro ilustre biografiado y teniendo presente las excepcionales dotes de gobierno que le adornaban, Su Santidad el Papa Pío X, de feliz recordación, le confió el difícil cargo de Administrador Apostólico de Ceuta, en 27 de Mayo del 77, con el título de Obispo de Antipatro, habiendo recibido la consagración episcopal en 6 de Enero del 78,

Durante el poco tiempo que estuvo al frente de aquella Diócesis, en la que también fue Teniente Vicario general castrense, dió pruebas evidentes de su entereza de carácter y de su celo en todo lo que se refería al régimen y gobierno de la misma y a la observancia de la disciplina eclesiástica.

La reducida Diócesis de Ceuta era pequeña para contener el genio emprendedor del ilustrísimo señor Pozuelo, y entendiéndolo así el Romano Pontífice, previa propuesta de S. M., le preconizó en 28 de Febrero del 79 para el Obispado de Canarias, en donde hizo su entrada solemnemente a primeros de Agosto del mismo año, en cuya Diócesis desempeñó el cargo de Teniente Vicario general castrense.

Teniendo además en cuenta los relevantes méritos del Excmo. señor Pozuelo, fué trasladado a la Diócesis de Segovia en el año de 1890, habiendo empezado a regir aquella dilatada y religiosa Diócesis en Noviembre de dicho año. El Excmo. señor Pozuelo fué elegido en diferentes legislaturas Senador del Reino por la provincia eclesiástica de Sevilla.

Por Real decreto de 27 de Mayo de 1881 le nombró S. M. el Rey don Alfonso XII Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden americana de Isabel la Católica.

Pertenecía desde el 79 a la Sociedad romana de Jurisconsultos de San Pedro.

Fuó socio protector de la Orden de Caballeros Hospitalarios españoles desde el 78.

En 28 de Mayo de 1898 fué nombrado socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Pertenecía a «La Cruz Roja» y poseía otras varias distinciones científicas y de honor.

Fuó un sabio y virtuoso Prelado que llegó a ocupar el elevadísimo puesto de sucesor de los Apóstoles, mereció a sus esfuerzos individuales, a sus preclarísimas virtudes, a su reconocida ciencia y vasta ilustración, a su férrea asiduidad al trabajo, cualidades todas que tuvo siempre en constante ejercicio en favor de la causa de la Iglesia.

Para el Excmo. señor Pozuelo no hubo días ni noches, ni jamás sintió el influjo del cansancio, sino un verdadero amor al trabajo, que le dió un dominio completo de los múltiples y variados ramos relacionados con su sagrado y elevado cargo. De ahí su reconocida fama de sabio, prudente, previsivo, dotado de un espíritu emprendedor, a su respeto a la justicia, a su genio organizador, resplandeciendo en medio de toda su firmeza de carácter, como brillante estrella en el cielo apocado de estos tiempos, hicieron tan fructíferos sus Pontificados en bienes espirituales y temporales y fueron admirados de cuantos le conocieron.

Su biografía está sintetizada en este pensamiento: «El Excmo. señor Pozuelo nació para gobernar.»

De todo corazón, el DIARIO se asocia al duelo general de Córdoba por el fallecimiento del inolvidable Prelado, envía a sus devotos oraciones por el descanso eterno del alma del Obispo don José Pozuelo y Herrero, que fué sabio, bueno y sencillo.

Detalles de la muerte

El venerable Prelado de Córdoba entró en el período agónico el sábado a las diez de la noche, según manifestó el médico de cabecera señor Amo, y falleció a las nueve y cuarto de la mañana del domingo.

Acompañándole el gobernador eclesiástico de la Diócesis don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, el provisor don Rafael García Gómez, sus sobrinos doña María y doña Josefa Moreno Pozuelo, la señorita Visitación Herrero Moreno, hija de la primera, su sobrino don Juan Herrero, sus familiares don Francisco Bejarano, don Angel Moreno y don don José Molina y el director de *El Defensor* don Daniel Aguilera.

Momentos antes de expirar, llevóse un crucifijo a los labios, besándolo fervorosamente.

A las once, el cadáver fué vestido de pontifical por los familiares.

El Cabildo se reunió en la Sala Capitular a las once y media, terminando la deliberación a las doce menos minutos.

La familia de Su Ilustrísima no se separó ni un momento del lecho mortuario hasta que el Cabildo, a la una de la tarde, se hizo cargo del cadáver.

El Prelado ha dejado dispuesto que el entierro de su cadáver se celebre conforme a los mandatos de la Iglesia.

El sepelio se verificará el miércoles a las diez de la mañana.

El duelo saldrá por la puerta principal del Palacio para buscar las calles del Cardenal González, el gíral González Francés y Cardenal Herrero y entrar en la Catedral por la Puerta del Perdón.

El cadáver será inhumado en la entrada de la capilla de la Pársima, al lado de la sepultura del Obispo de Córdoba don Juan Alfonso de Alburquerque, que falleció el día 13 de Marzo del 1874.

Hoy será embalsamado el cadáver, colocándolo en la capilla de Palacio. En esta hay cinco altares, en los que se dirán misas.

Del gobierno de la Diócesis se encarga el Cabildo Catedral y del despacho el Presidente señor Blanco Sanchez y el Secretario don Constantino Montilla.

Desde el lunes, a las doce, hasta el martes, al oscurecer, el cadáver estará expuesto al público. Se entrará por la Puerta de San Miguel para salir por la que hay frente al Seminario.

Las listas colocadas en el Palacio Episcopal se cubren rápidamente de firmas.

A las cuatro y media fué sacado del lecho mortuario el cadáver y llevado a la capilla ardiente. La piadosa tarea fué hecha por empleados del Palacio Episcopal.

La capilla fué exornada con colgaduras negras. El altar estaba rodeado de blandones. Importante número de sacerdotes acudió enseguida a la capilla, orando arrodillados ante el cadáver del Obispo.

Más detalles

Desde el Viernes Santo, Su Ilustrísima dejó de recibir alimentos.

El sábado fué velado por sus sobrinos y familiares, el gobernador eclesiástico don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, los canónigos don Miguel García Ballesteros y don Enrique Medina de la Bermeja, el arcipreste de Pozoblanco señor Rodríguez Blanco, don Acisclo Carrillo y los señores Ferrer y Sánchez Herrero (don A. y don J.).

Asistieron al Prelado los médicos don José y don Eduardo Amo.

En la solemne fiesta religiosa celebrada ayer en la Catedral, el magistrado señor Srco de Herrera pronunció un sentido sermón, en el que dió cuenta a los fieles del fallecimiento del Prelado.

Del arreglo de la capilla ardiente fué encargado el canónigo obrero don Marcial López Criado y de las ceremonias el cantante don Juan

Cruzado Marmolejo y el canónigo don Eugenio Santos Bordas.

El cadáver, depositado en el féretro especial de los Obispos, está colocado en una tarima cubierta de terciopelo morado. Está revestido de los ornamentos de pontifical.

Tiene sus cruz de marfil entre las manos, conservando en ellas el anillo pastoral.

Anoche, hacia las nueve, velaron el cadáver los seminaristas, sustituyéndoles luego las órdenes religiosas.

Las campanas de todas las iglesias doblaron ayer por la muerte del Obispo.

En señal de duelo pusieron colgaduras en los balcones el Casino Conservador, el Centro Liberal, el Centro Católico Antiliberal y el Centro Conservador Obrero.

La muerte del venerable Prelado ha producido en Córdoba hondísimo sentimiento, evidenciándose el cariño que la población profesaba al venerable varón que durante largo tiempo rigió paternal y sabiamente la Diócesis.

El Dr. Pozuelo y Herrero es el LXXXIII de los prelados cordobeses, contando desde la reconquista de la capital por Fernando III el Santo.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Marzo:

Junta provincial del Censo electoral.—Actas de las elecciones de diputados provinciales.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Espejo en sus sesiones del mes de Diciembre; por el de Belalcázar en las de Octubre, Noviembre y Diciembre, y por el de Posada en las de Enero últimos.—Anuncio del de Villavieja fijando los días y lugares en que se colocarán preparados venenosos para extinguir los animales dañinos.

Jugados.—Edictos del de Montoro encargando la busca de un mulo que desapareció el 11 del actual del sitio llamado Charro de las Mestas, de aquel término, y del de Llerena citando a Luis Heredia Vega, conocido por José Amador Orellana.

CAUSA CÉLEBRE

Los crímenes del «Brasileño»

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, contra José Ortiz Puerto (a) «Brasileño», acusado de tres delitos de asesinato.

Conclusiones del Fiscal

El representante del Ministerio público ha formulado las siguientes conclusiones provisionales:

José Ortiz Puerto (a) «Brasileño» estuvo, como jornalero, en el poblado de Alcolea, de este término municipal, al servicio de don Antonio Laredo Ortiz, en cuya casa residía.

Con Laredo vivían su esposa Juana Lopera Cobos, su madre María Ortiz Pavón y su hermana Antonia, joven soltera, con la cual sostenía el José relaciones amorosas licitas hasta las proximidades de Navidad del año 1912 en que las terminaron.

Por este motivo dejó Ortiz el servicio de Laredo y salió de su casa.

Pero luego intentó reanudar nuevamente sus relaciones con Antonia, y como no lo consiguió hizo el propósito de matarla a ella y a toda su familia, según se permitió decir repetidamente cuatro días antes del suceso de autos.

El día 18 de Junio del referido año estuvo el José Ortiz Puerto trabajando en una era del poblado de Alcolea con Amador Pérez, del que se separó diciendo que iba al estanco a por tabaco sin que volviera ni a la hora de cenar.

La noche del mencionado día 18 de Junio estuvo el procesado vigilando la casa en que habitaban Antonio Laredo y su familia y cuando se convenció de que aquel se quedaba fuera a dormir, como de costumbre, y que las mujeres habían salido a la vecindad dejando entornada la puerta, penetró por ella y se escondió en la última habitación en que dormía la Juana Lopera.

A las diez próximamente vinieron las mujeres a recogerse cerrando la puerta y acostándose.

Cuando el «Brasileño» calculó que estaban perfectamente dormidas salió de su escondite, pero indudablemente hubo de aperibirse de ello la Juana y arrojándose de la cama intentó huir.

No pudo hacerlo por desgracia, pues el procesado se abalanzó sobre ella infliriéndole dos heridas en el brazo derecho; otras dos en el izquierdo, cuatro en la región media del pecho—lado izquierdo—que interesaron el ventrículo del mismo lado, y lóbulo inferior de este pulmón, y otra en la región escapular que hirió el lóbulo superior del mismo.

Además de estas heridas, que eran mortales de necesidad, le causó tres en el lado izquierdo del vientre, estando la Juana embarazada de más de cuatro meses.

Inmediatamente acometió a María Ortiz Pavón y le causó tres heridas en la mano derecha y dos mortales de necesidad en la región intrascapular izquierda y parte media del pecho, que hirieron los dos pulmones y el corazón.

Por último, acometió a la Antonia, que también se había levantado y acodado desnuda, ocasionándole, a más de erosiones en la rodilla y muñeca izquierdas, una herida en la otra muñeca, otra en el brazo, otra en el hombro, otra en la región interior del pecho, penetrante, que interesó el hígado, otra en la región mamaria izquierda, que hirió el pericardio, y otra en la región interna, siendo estas tres últimas mortales de necesidad.

Una vez realizados estos hechos y visto su ropa manchada de sangre, se despojó de ella, sacando de un arca un traje de Antonio Laredo con el cual se vistió, dejando allí su ropa y el pañal con que ocasionó la muerte a las tres mujeres.

También se llevó un reloj de Laredo.

Seguidamente se marchó, teniendo tiempo de alejarse, pues hasta la mañana que Antonio volvió a su casa y halló a las tres mujeres muertas, no se tuvo conocimiento de estos crímenes y, por tanto, el procesado pudo llegar hasta Piedras Altas, en donde fué detenido.

Los hechos relacionados constituyen tres delitos de asesinato y una falta incidental de hurto.

Procede imponer al procesado por cada uno de los tres delitos la pena de muerte, con la necesidad de inhabilitación absoluta perpetua para el caso de que fuese indultado e indemnización de dos mil pesetas por cada uno de los delitos a los herederos de las interfectas.

Conclusiones de la Defensa

La Defensa mantiene que el procesado no es autor de los hechos que se le imputan, y, en su consecuencia, debe ser absuelto.

En el acto del juicio representará al Ministerio público el Fiscal don Angel María León y actuará de defensor el abogado don Ricardo Crespo.

DE SOCIEDAD

De sus posesiones de Adamuz ha regresado a Córdoba el alcalde don Salvador Muñoz Pérez.

La señora Condesa de Caffete de las Torres y su hijo político don Miguel Cañas han pedido la mano de la bella señorita Angela López Alvarez para el hijo de la primera don Antonio Velasco Zapata.

Ayer, a las dos de la tarde, en la casa de los señores Villegas Rodríguez, se verificó el enlace de su hija María con el catedrático de la Escuela de Industrias de Málaga don Francisco Quintero Cobo.

Bendijo la unión don Fidel Barbejo Cerezo y fueron padrinos el alcalde de Villanueva del Duque don José Carvajal y su esposa, representados por el hermano del novio don Antonio y por la madre de la novia doña Carmen Montesinos.

Desearnos a los nuevos cónyuges toda clase de venturas.

Anoche, en la iglesia parroquial de San Francisco, firmaron sus esposales la señorita Dolores Lössada Lozano y don Eduardo Pino Montero, ante el presbítero don Carlos Romero Barral, por delegación del párroco de la indicada iglesia don Francisco de P. Velasco Estepa.

Fueron testigos don Benito Rabio Larraguet, don Elías Pérez Gómez y don José Galán.

Terminado el acto los numerosos invitados pasaron a la casa de los padres del novio donde fueron obsequiados espléndidamente.

El elemento joven, entre el cual figuraban bellísimas mujeres, organizó un animado baile, terminando la reunión en las primeras horas de la madrugada.

TEATRO CIRCO

Anoche se celebró en el Teatro Circo la función organizada por el Centro artístico obrero conservador, bajo la dirección del actor cómico Leandro Martín que encontrándose en esta localidad se ofreció a prestar su cooperación atendiendo al fin benéfico de la fiesta que es la institución de certámenes trimestrales para obreros.

Pasáronse en escena el melodrama en un acto y en verso original de don José Fernández Bremón titulado *Dos hijos*, el sainete cómico de los hermanos Cuevas *Aquí hace falta un hombre*, el entremés de los Quintero *El chiquillo* y la comedia en un acto, en verso y prosa, original de los autores cordobeses don Antonio Alvaro de Morales y don Florencio Pérez Serrano titulada *Agencia de negocios*.

Todos los actores estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, sobresaliendo Leandro Martín que trabajó con mucha fe y corrección.

Al terminar la representación de la *Agencia de negocios*, fué llamado el señor Morales a la escena, tributándole cariñosos aplausos.

Durante los intermedios la banda municipal de música tocó varias piezas con exquisito gusto.

También la niña Faensantita Pernado, con el candor de sus cortos años, cantó varios cáplis que entusiasmaron al público.

Tiene Faensantita excepcionales cualidades de artista que la anguran un porvenir de triunfos y admiración.

Su vocación cándida de ángel puede que otro día despierte delirios con la magia de sus notas donde hoy solo hace brotar carinos y halagos de ternura.

Para todos cuantos coadyuvaron con su trabajo a la realización de la benéfica empresa, un aplauso, y para la Faensantita linda, porque aún no sabrás sonrojarte, lo más dulce y candoroso de mi tesoro de amor. Un beso.

Favarelo.

A nuestros suscriptores de fuera

En breve les será presentada para su pago a nuestros suscriptores de fuera de esta capital la libranza expedida a su cargo por el importe de sus respectivas suscripciones.

Esta administración les advierte que pueden desde luego hacerla efectiva, puesto que se han suprimido los avisos de giro, figurando en cambio en la misma libranza el tiempo de suscripción porque se gira y la fecha del vencimiento.

GACETILLAS

Procesión

Ayer, al terminar los cultos del día en la iglesia parroquial de Santa Marina, fueron sacadas procesionalmente por varias calles del barrio las imágenes de Jesús en su resurrección y Nuestra Señora de la Luz.

Formaban la comitiva los batidores a caballo de la guardia municipal, numerosos fieles con velas, las efígies citadas, el preste con los diáconos y la banda de música del Municipio.

En toda la carrera había numeroso público y los balcones de muchas casas ostentaban colgaduras.

Indicaciones atendidas
Por la Agencia municipal del turismo, recogiendo las indicaciones formuladas por la prensa local, se han adoptado las precauciones necesarias respecto a los coches que sirvan a los excursionistas, cuidándose también de evitar las molestias que los niños callejeros pudieran causar a los visitantes.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Cano Muñoz, de 13 años de edad, con domicilio en la calle Cabrera, número 7, de una herida contusa en la barba.

Antonio Orta Pedraza, de 67 años, que vive en la calle Postrera, número 8, de dos heridas contusas una en la nariz y la otra en el ángulo exterior del ojo izquierdo.

Teresa Ortega Ramírez, de 55 años, domiciliada en la calle Comedias, número 17, de una luxación en la muñeca derecha.

Amador Lorente, de 9 años de edad, que habita en la Fábrica de utensilios y productos esmaltados, de una herida en la región mentoniana.

Andrés Ortiz Fernández, de 58 años, habitante en la calle de San Basilio, número 44, de la extracción de un cuerpo extraño del dedo medio de la mano izquierda.

En Linares

Ayer, según anunciamos, empezaron los cultos de la solemne novena que la Real Hermandad de Nuestra Señora de Linares dedica anualmente a su excelsa Titular en el pórtico santuario donde se venera.

Al acto asistieron numerosos fieles que, después de los cultos, se entregaron a las expansiones propias de las giras campestres.

Funerales

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebraron en la parroquia de San Andrés los funerales por la señora doña Felisa Usano y Alonso.

Al acto asistió numeroso duelo, cuya presidencia ocupaban los señores don Eusebio Mateos, don Alfredo Usano, don José Cañuelo, don Fernando Usano, don Diego García Santos y don José María Rey.

Terminada la fúnebre ceremonia, la comitiva se dirigió al cementerio de nuestra Señora de la Salud donde el cadáver recibió cristiana sepultura.

Reiteramos a la apreciable familia doliente la expresión de nuestro sentido pésame y elevamos a Dios fervientes oraciones por el eterno descanso del alma de la finada.

Escándalos

Han sido denunciados los jóvenes Rafael Soriano y José Herencia, que en unión de otros promuevan frecuentes escándalos en la calle de Badanas.

Desde 5 bujías a 110 voltios. HILO ESTIRADO AUTÉNTICO.—Fábrica, Cortes 397, Barcelona.

Los paseos

Ayer, como día de Pascua y merced al buen tiempo reinante, estuvieron muy concurridos los paseos de esta capital.

Para el Concurso hípico

Los Infantes don Carlos y doña Luisa de Orleans y la Infanta doña Isabel han enviado dos magníficas copas de plata para que sirvan de premio en el Concurso hípico que se celebrará en esta capital con motivo de la feria próxima.

Una pedrada

El joven Joaquín Larezo Muñoz dió una pedrada en la espalda a José Rico López, hallándose este en la plaza de Colón.

Los padres del agredido se negaron a que fuera a la Casa de Socorro para ser reconocido.

Ascenso

En virtud de ascenso ha sido nombrado profesor auxiliar de la sección de Letras del Instituto general y técnico de Córdoba don Ricardo Rabio y Montero de Espinosa, asignándosele la gratificación anual de 1.750 pesetas.

Enferma

Ha sido conducida al Hospital de Agudos la enferma pobre Josefa Torres, domiciliada en la calle de San Basilio, número 62.

Beoda insultante

Ha sido denunciada una vezina de la casa número 58 de la calle San Basilio, que acostumbra a embriagarse e insultar a sus convalecientes.

Efectos del alcohol

Antonio Cruz Pedraza, que se hallaba en completo estado de embriaguez, cayó al suelo en la calle Cardenal González produciéndose dos heridas en la cara, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo

En la mina de Membrillejo, próxima a la aldea de Cardéña, ha sido víctima de un accidente de trabajo el obrero José García Hernández, resultando con varias lesiones de pronóstico reservado.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de médico titular de Villaharta, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

Puede ser solicitada en el plazo de treinta días.

Agresión y robo

Hace varios días se hallaban reunidos en una casa de Villavieja los vecinos de aquel pueblo Rafael Martínez Ruiz y José López Sánchez.

El primero, aprovechando un descuido del segundo, le dió un fuerte golpe en la cabeza que le privó del conocimiento y después le sustrajo de los bolsillos la llave de la casa donde habitaba, en la que tenía cinco mil pesetas, una petaca, una navaja y otros efectos, todo lo cual ocultó en el domicilio de otro vecino.

La guardia civil ha detenido a Rafael Martínez.

LIQUIDACION

LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avios útiles.

—Medias, guantes, abanicos, adornos de cabeza, cintas, botones, tules, perfumería, encajes, entredos, aplicaciones, tiras bordadas, adornos y artículos de costura. Boleas. Novedades. Pasamanería La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24, venta por mayor y menor.

—Sereis bellas!—Pedid este interesante folleto del doctor dermatólogo parisiense Rimerin.

Se da gratuitamente en la perfumería de Rafael Hoy, Duque de Hornachuelos 11.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy—Hospital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado).

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Realejo 62.

—Cuando hayais olvidado todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOS.—De venta, en todas las farmacias y droguerías.

AVISO.—Practicante de farmacia. Se necesita con urgencia. Indult solicitar si no tiene buenas referencias y mucha práctica. Diríjase a don Ricardo de la Torre, en Bajalante, Córdoba.

—El mejor de todos los chocolates es el AMALLER marca LUNA.

—CONTRA la debilidad general, nada mejor que el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—De venta en farmacias.

—El aumento de producción en toda clase de Cereales, Viñas, Olivos, Arboles frutales y Hortalizas, se consigue con los Abonos Gomas marca «POMÉS».

Detalles en esta región, Tomás Porcel, Casallo, 5.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Simón, niño, mártir.—Mañana.—La Anunciación de nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.

Jubiléo catedral.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás, costado por los excelentísimos señores Condes de Casillas de Volosao, en sufragio de sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia. San Hipólito.—Durante todo el mes presente se tendrá en la Misa de ocho el ejercicio del mes de San José.

Todos los días, de seis a diez, hay Misa de media hora; los domingos una a las once. San Nicolás.—Hoy tercer día de solemne novena a San Francisco de Paula, dando principio a las cinco de la tarde. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

San Rafael.—Hoy se hará el ejercicio mensual en la forma acostumbrada, siendo la Misa de comunión a las ocho en punto, y por la noche media hora después de oraciones, con exposición de Su Divina Majestad y sermón que estará a cargo de un R. P. Misionero del I. C. de María.

Los cultos de este mes son costeados por don Rafael Guerra y señora, por su intención. San Cayetano.—Hoy, a las nueve y media, Tercia y Misa cantadas, y a las cinco de la tarde plática y bendición Papal.

Capilla de los Salesianos.—Hoy, a las nueve, se celebrará la misa y ejercicio mensual que la Archicofradía de María Auxiliadora dedica todos los días 24 a su excelsa titular.

Las personas que lo deseen podrán imponerse la medalla de reglamento.

XV y V aniversarios

Las misas que se celebran el día 24 en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas en sufragio por las almas del señor don Rafael Montijano y de la señorita Rafaela Montijano y Arce (q. e. p. d.).

Por la misma intención habrá Jubileo extraordinario en la iglesia de los Dolores el día 23.

Su viuda y madre, hijos y hermanos, respectivamente, ruegan a las personas piadosas les encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

†

Las misas que se celebran el día 25 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma del señor don Joaquín Chaparro y Fernández Huidobro (q. e. p. d.) que falleció el 25 de Enero último.

Su desconsolada esposa, hijas y hermanos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Los señores sacerdotes que quieran pueden aplicar el santo sacrificio de la Misa por el alma (q. e. p. d.) de la Excmo. Sra. D.ª Francisca Carbonell Llaer, viuda de Mena y Zorrilla, el día 24 del actual en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho de la mañana en adelante.

†

Las misas que se celebran el día 26, desde las ocho en adelante, en la Real iglesia de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Amalia Jover y Sanz (q. e. p. d.).

Semana del 24 al 29 de Marzo Reses mayores

Don Rafael Guerrero 2 a 194 pesetas. Don Pedro Cadenas 2 a 195. Don Andrés García 2 a 195. Don Enrique Salinas 2 a 195. Don L. Gabriel García 2 a 195. Don Pedro L. Cámara 2 a 195. Don Fernando Orozco Torres 3 a 195. Don León García 4 a 195. Don Gregorio García Sarrano 2 a 196. Don Vicente Castro 2 a 196. Don Antonio del Valle 6 a 198. Don León García (resto) a 198.

Terneras

Don León García 2 a 237 pesetas. Don Antonio del Valle 1 a 238. Don Antonio Guerrero 1 a 238. Don Antonio del Valle 1 a 246.

Menores

Don León García 20 a 139 pesetas. Don Joaquín Trillo 7 a 139. Don Rafael López 17 a 139. Don Gregorio Álvarez 6 a 140. Don José Caeste 3 a 140. Don Juan Gómez 2 a 140. Don Antonio Castaños (resto) a 140 pesetas.

Borregos

Don Rafael López 17 a 146 pesetas. Don Antonio Castaños (resto) a 147.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: De 171 a 175 pesetas para el ganado vacuno. De 214 a 223 para el de terneras. De 116 a 117 para el lanar y cabrio. De 123 a 124 para borregos.

Precios de venta al público del 25 hasta nueva cotización

Table with 2 columns: Pesetas and items like Vaca con hueso, Ternera con, Macho, Borrego.

El Secretario, L. Gabriel García.

Subasta extrajudicial

Ante el notario de esta ciudad don Luis Medina y Rojas tendrá lugar el día 25 del presente mes, a las doce de su mañana, la subasta de la casa número 20 de la calle de Góngora, de esta capital, con rebaja de tipo y bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en referida notaría.

Fin de temporada

Nicolás Guirao.—Duque de Hornachuelos, 2. El público que visite este establecimiento comprará todos los artículos a precios baratísimos. Gran surtido en artículos para Semana Santa.

GARBANZOS FINA COCHURA

de Castilla, a 32 y 35 pesetas fanega. Especialidad para SEMBRAR, de todos tamaños. No comprar sin antes pedir muestras y precios, en casa de don José Delgado Martínez, Llano del Pretorio, número 3.

Maiz "Plata,"

El pienso más barato para toda clase de ganado. 30 por 100 de economía

De buena clase y para servir en el día, se vende en casa de don José de Ríoje, en liquidación, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagones Cádiz y de 2150 pesetas sobre vagón Córdoba o estaciones intermedias.

ALMONEDA

Se hace de muebles y otros efectos, entre ellos seis sillas de comedor, otras seis, dos valencinas y un sofá de rejilla, una mesa de centro con tablero de mármol, dos butacones, un juguetero, dos lámparas para luz eléctrica, etcétera. Pueden verse de doce de la mañana a una y media de la tarde, en la cochera número 5 de la calle de García Loversa.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y compañía, a once reales hecitolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

Arrendamiento

Desde San Juan en adelante se arrienda la casa número 3 de la calle Conde del Robledo, donde está instalado el Sport. San Juan de Letrán, 48. Para precios y condiciones en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

Naranjas

Se venden desde hoy en la huerta Ollas.

Knorr FLOR DE AVENA. Se usa desde hace 40 años con éxito jamás desmentido. Representante para España: Gastón G. Rivals. BARCELONA

Restaurante de Miguel Gómez. Calle Marqués de Boti (antes Morillos). Teléfono núm. 140. Plato del día: Filete a la Regente. Platano manzano, a 1'50 pesetas docena. Se vende Rioja clara a 75 céntimos litro y 11 pesetas arroba.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 23 y 24.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Romanones

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en un despacho oficial estudiando varios asuntos. Manifestó que no ocurría novedad alguna.

Consejo de ministros

El consejo de ministros anunciado para el martes ha sido aplazado hasta el miércoles. Será preparatorio del que se verificará el jueves en Palacio.

Altos cargos

Dícese que en breve se efectuará una combinación de altos cargos, a causa de insistir en su dimisión el Subsecretario de la Presidencia.

Para ver a Cocherito

A las diez de la mañana llegó un tren especial conduciendo a más de cuatrocientos socios del Club Cocherito de Bilbao para ver torear esta tarde a dicho diestro.

En la estación les esperaban numerosos aficionados y periodistas y representantes de la empresa de la plaza.

Diéronse entusiastas vivas a Madrid, Bilbao y Vizcaya.

Huelga de mineros

Una comisión del Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha visitado a Alba para tratar de la solución de la huelga de los obreros de la mina de Barnuelo, propiedad de la expresada Compañía.

El Ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les manifestó que esta huelga no ha sido originada por las pretensiones de aumento de salario ni de disminución de las horas de trabajo, sino por cuestión de disciplina. Añadió que, según le participa el Gobernador de Palencia, ha salido para Madrid el ingeniero de la repetida Compañía con el objeto de informar sobre el curso de la huelga.

Por último dijo que con la comisión que le había visitado estudió el modo de encontrar una fórmula honrosa para todos.

El estado sanitario de Madrid

El Ministro de la Gobernación, hablando del estado sanitario de Madrid, ha confirmado la existencia de algunos casos de tifus, y ha expuesto la imposibilidad de que los atacados continúen en el hospital provincial, por lo cual presentará en el próximo consejo un proyecto para construir un pabellón en el que se aisle a tales enfermos.

También se cerrarán algunos salos nocturnos que constituyen los principales focos de la epidemia.

Muerte de un guardia civil

El Gobernador de Zaragoza ha dado cuenta al Ministro de la Gobernación de haber muerto el guardia civil que fué herido en Epita al intervenir en una riña entre cuatro santanderinos.

Alba ha telegrafiado a dicha autoridad ordenándole que formule la propuesta de recompensa correspondiente.

También ha enviado doscientas pesetas a la familia de la víctima.

Por la Infanta Teresa

A causa de cumplirse hoy el sexto mes de la muerte de la Infanta doña María Teresa no ha habido capilla pública en Palacio.

Los Reyes oyeron Misa en su oratorio particular.

Don Alfonso marchó a las once de la mañana, en automóvil, al Escorial, para visitar la tumba de su hermana.

El Infante don Fernando y los Príncipes de Baviera también fueron, temprano, a dicho lugar y oyeron varias misas en el sepulcro de la Infanta.

La Reina doña María Cristina ha permanecido todo el día en sus habitaciones, no recibiendo visitas.

Los Divinos Oficios en Palacio

Esta mañana se celebraron en la capilla de Palacio, aunque sin asistencia de los Reyes, los Oficios del día.

El Obispo de Sión bendijo el cordero pascual que, según costumbre, se reparte entre los alabarderos de guardia.

El Párroco de la Capilla, después de los Oficios, bendijo las habitaciones particulares de la angustiada familia y el Sacristán mayor los huevos de Pascua que habían de distribuirse entre las personas reales y su alta servidumbre.

Toros y novillos

Toros en Madrid

Con una entrada buena y una tarde desahogada se verificó en Madrid la corrida de inauguración de la temporada.

A causa del mal tiempo era escasa en la fiesta la representación del sexo femenino.

Lidieron ocho toros de la ganadería de B. Sinaloa, que dieron poco juego.

El público protestó de la poca presencia del segundo, que parecía un choto, y este fué encerrado y sustituido por otro mayor.

Cocherito de Bilbao toreó bien y pesó de muleta con aplomo y valentía, quedando superiormente en la muerte del primero y bien en la del quinto.

Manolete con el capote logró continuas ovaciones.

En el segundo hizo una faena de muleta superior, siempre entre los cuernos del toro, y lo mató de media estocada y un pinchazo contrario.

Palmas.

En el sexto quedó bien.

Malla estuvo valiente y trabajador toda la tarde.

La muerte del tercero le proporcionó una ovación y en la del sexto quedó bien.

Gallito chico superior con la muleta.

En la muerte del cuarto fué aplaudido, pero en la del octavo realizó una faena pasadísima, recibiendo dos avises.

Un gentío inmenso presenció el desfile.

En Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre hubo una buena entrada.

Jugáronse toros de la ganadería de O'lea, que fueron difíciles de lidiar.

Conejito estuvo bien con el capote. Pasó de muleta al primero muy parado y lo mató de una estocada tendida.

Palmas.

El cuarto se estableció a la querencia de un caballo. Conejito, al intentar pasarlo de muleta, sufrió un desarme. Después dió varios paseos

con aplomo y al rematar uno arrancósele la fiera y le encandó, llevándole un gran trecho en el testuz y derribándolo.

Antonio, al levantarse, cojeaba y se tuvo que retirar a la enfermería.

Bienvenida encargóse del toro y lo pasó por un descabello.

Este diestro lanceó de capa superiormente y en banderillas obtuvo entusiastas ovaciones.

En el segundo hizo una brega regular y propinó una estocada atravesada, media y dos pinchazos.

Al quinto, después de una faena superiorísima, le dió una gran estocada, que le valió una ovación, la oreja y vuelta al ruedo.

Este toro, que fué el más bravo de la corrida y tomó seis varas, en una de ellas derribó al picador de reserva Teodoro Rodríguez Santamaría, quien cayó debajo del caballo.

El toro hizo por el piquero y le dió una terrible cornada en el cuello.

Los matadores y peones lograron llevarse a la res cuando intentaba arremeter de nuevo contra el reserva.

Martín Vázquez se lució con el capote.

Con la muleta estuvo regular y matando superior en el tercero y mediano en el sexto.

El público sufrió dolorosamente impresionado por la cogida del picador.

En la enfermería apreciaron a Conejito varias contusiones y un varetazo leve.

Teodoro Rodríguez tiene una herida profunda, subdividida en dos, en la región externa mastoidea, que llega hasta la región del lado opuesto, y otra herida que comprende hasta el vértice del pulmón.

El desgraciado picador se halla en el período agónico.

Hay que aplicarle inyecciones de cafeína para reanimarlo.

No ha podido averiguarse la profundidad de las heridas por ser peligrosísima la exploración.

El mismo toro que cogió a Rodríguez Santamaría dió un varetazo al picador Agujetas.

Este y Conejito han sido trasladados a Madrid.

El reserva sigue en la enfermería de la plaza.

Gran número de diestros y aficionados acude a visitarlo.

En San Sebastián

En la corrida de San Sebastián hubo una entrada buena.

Los toros jugados, que eran de Arribas, cumplieron.

Machaquito estuvo regular en la brega y desgraciado en la muerte de los que le correspondían.

Vicente Pastor bien toreando, oportuno en quites y mediano en la muerte.

Sólo oyeron los espadas muchos aplausos en banderillas.

En Sevilla

Con una entrada soberbia se celebró en Sevilla la corrida anunciada para esta tarde, que había producido entre los aficionados gran expectación.

Asistió a la fiesta el exmatador Rafael Guerra (Guerrita), que al aparecer en un palco fué saludado con una gran ovación.

Los toros de Campos Varela cumplieron.

Bombita quedó bien en la muerte del primero, regular en la del tercero y mal en la del quinto, en la que recibió un avise.

Gallito estuvo bien con la muleta, superior en la muerte del segundo, bien en la del cuarto y pésimo en la del sexto.

Novillos en Bilbao

La corrida efectuada en la plaza de Bilbao fué pródiga en accidentes.

El primer toro resultó un becerro, por lo cual promovióse una bronca fenomenal, llenándose el ruedo de almohadillas y otros efectos.

El novillero tomó dos varas a duras penas y el público, en vista de que el Presidente no ordenaba que fuese retirada la res, bajó a la arena y dió la pantilla al bicho.

El escándalo adquirió unas proporciones indescribibles.

Las cuadrillas subieron a conferenciar con la Presidencia.

Volvieron al ruedo y siguió el alboroto.

En sustitución del anterior salió otro toro tan pequeño como aquel y se reprodujo el escándalo.

Seguía la corrida entre las protestas de los espectadores.

Posadas, al pasar de muleta al tercero, fué empujonado sin consecuencias.

Lo mató de un golletezo.

En el quinto hizo una faena superior y se le concedió la oreja.

Balmonte muy bien. También cortó la oreja del último novillo.

En Pamplona

En Pamplona corriéronse novillos de don Cándido Díaz, que dieron poco juego.

Finito y Barberillo estuvieron regulares.

El segundo toro cogió al banderillero Alcáñiz, causándole varias lesiones leves.

En Málaga

El ganado de Baños jugado en Málaga resultó chico y flojo.

Rafael Gómez quedó bien toreando y con el estoque medianamente.

Larita bien en la muerte. Obtuvo una oreja.

Limeño superior lo mismo con la muleta que al herir.

Los matadores fueron ovacionados en banderillas y toreando al alimón.

En Toledo

En Toledo se lidiaron novillos de Santa María, que fueron bravos.

Corchito II mató los cuatro con valentía y obtuvo la oreja del tercero.

Machaquito chico, al torear al segundo, sufrió un palotazo en el pecho y tuvo que retirarse a la enfermería.

Corridas suspendidas

En Barcelona y Valladolid han sido suspendidas las corridas anunciadas para hoy, a causa del mal tiempo.

Provincias

Dato

Llegó a León don Eduardo Dato, en unión de los demás individuos del Instituto de previsión que le acompañan.

En la estación le recibieron muchas significadas personalidades y comisiones del distrito de Murcia.

Se negó a hablar de política. Esta noche se celebra una velada en su honor en el Ateneo.

Mañana la esposa de Dato visitará los talleres de Santa Rita.

Dos mítins

En León celebraron un mitin los conjuncionistas para protestar contra las represalias y detenciones practicadas con motivo de las elecciones de diputados provinciales.

Todos los oradores hablaron en términos muy violentos.

La guardia civil evitó que a la salida del acto se efectuara la manifestación proyectada.

En la Casa del Pueblo hubo otro mitin societario.

Habló Quejido, que ha ido de Madrid para explicar y reformar el proyecto de federación de los tipógrafos.

En honor de Armiñán

Llegó a Málaga Armiñán.

En la estación esperaba numerosísimo público que le tributó un entusiasta recibimiento en testimonio de gratitud por los beneficios que, merced a sus gestiones, ha obtenido el pueblo malagueño.

Los concurrentes le acompañaron, vitoreándole, hasta la Cámara de Comercio y allí le obligaron a asomarse a un balcón, desde el cual dirigió la palabra a la multitud, que volvió a ovacionarle.

Los ferroviarios

Participan de Barcelona que la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha despedido al empleado Pedro Ribalta a causa de los artículos que venía publicando en la prensa, en los cuales censuraba a dicha empresa duramente.

La Compañía, antes de tomar esta determinación, le advirtió que cesara en su campaña.

En los centros ferroviarios reina gran efervescencia.

Esta noche se celebrará la asamblea convocada para proceder a la elección de presidente de la sociedad de obreros ferroviarios.

Créese que será designado Ribalta.

Incidente lamentable

En Girona ha ocurrido un lamentable incidente.

Tres individuos se hallaban pescando en el río Ter.

La guardia civil les intimó desde la orilla opuesta para que se marchasen y, en lugar de obedecer, empezaron a arrojar piedras a la benemérita.

Esta hizo un disparo y mató a uno de los pescadores.

Con este motivo reina alguna excitación en el pueblo de San Juan de Mosset, de donde era vecino el muerto.

Jaimistas y republicanos

Los jaimistas de Bilbao celebraron un mitin en Merceballe.

Asistieron al acto con boinas rojas y banderas.

Las mujeres cantaron el himno carlista.

Diéronse vivas a don Jaime, a los cuales contestaron algunos republicanos vitoreando a la república.

Con este motivo suscitáronse varios incidentes sin importancia.

Un banquete

Telegrafían de Málaga que en el restaurant de Hernán Cortés se ha celebrado esta noche un banquete en honor del poeta Narciso Díaz de Escobar.

Han asistido numerosos periodistas, literatos, artistas y otras personalidades.

Armiñán ha pronunciado un elocuente discurso.

Mitín católico

En la Coruña se celebró un mitin católico, que estuvo concurridísimo.

Asistieron muchas señoras.

Lo presidió el Abad de la Colegiata.

Usaron de la palabra Larramendi y Martínez Ruiz, de Madrid, y González Ruiz, de Lugo.

Todos los oradores combatieron duramente el proyecto del Conde de Romanones, expresando la creencia de que lo retirará, pues de lo contrario será discutido a palos.

Los católicos, dijeron, queremos que la Iglesia y el Estado estén unidos y supeditados al Poder temporal.

Aconsejaron la lucha contra el liberalismo.

Al hablar uno de los oradores de Ferrer, un anarquista le interrumpió diciendo: vosotros lo matásteis.

Fué detenido.

Larramendi afirmó que el proyecto relativo a la enseñanza de la Doctrina cristiana en las escuelas tiende a distraer la atención del país.

Hizo constar que Moret, Catena y todos los liberales siempre en el momento de morir llamaron al sacerdote.

Leyóse un telegrama de Su Santidad enviando su bendición a los concurrentes al acto.

Fueron aprobadas las conclusiones que se elevarán al Gobierno, por mediación del Gobernador, que son las siguientes:

Pedir que no se legisle sin concordar con el Vaticano.

Que la enseñanza de la Religión sea obligatoria en las escuelas.

Que se restablezca el juramento ante los tribunales.

Y que se obligue a los militares a asistir a Misa.

A la salida del mitin varios republicanos apostados ante el teatro donde aquel se celebraba, vitorearon al Conde de Romanones y a la libertad.

Los concurrentes al acto contestaron con vivas a la Religión y al Papa.

Con este motivo hubo una colisión, agrediendo unos y otros a palos y bofetadas.

El público, alarmado, corría, aumentando la confusión.

Ante el Gobierno civil los republicanos entorpecieron la Marsellesa.

La policía dispersó los grupos.

Noticias de Melilla

Horroroso temporal

Comunican de Melilla que durante la madrugada última se desencadenó un horroroso temporal.

Acompañaba a las lluvias torrenciales un viento Poniente violentísimo.

En la posición que hay al Norte de Ishaffen el huracán arrebató la cubierta de zinc de un barraón de la artillería, cayendo en el lugar en que se halla el tren del regimiento de Ceriñola.

La plancha de zinc rompió una tienda de campaña e hirió en la cabeza al sargento del citado cuerpo Bartolomé Costacero de la Cuesta.

Las lesiones eran tan graves, que el citado sargento falleció esta mañana a las ocho.

El general Jordana ha dispuesto que el entierro se efectúe con la mayor solemnidad posible.

En dicho acto le representará el coronel Cavanna.

El plano parcelario

Hoy han empezado los trabajos para el levantamiento del plano parcelario.

Extranjero



Máquinas Agrícolas

DE LOS

Sres. GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMP. — Bilbao, Valladolid, Sevilla

Nuevos Arados Brabanes reforzados León. Arados Janus; Gradas de Rotativas de Estrellas. Cultivadores; Sembradoras; Renombradas Segadoras Mo. Cormick; Trituradores de grano; Trillos Rotativos de gran trabajo; Hilo de Abacá, las célebres Trilladoras Clayton; Aventadoras Ciutat de gran trabajo, movidas á malacate y á motor para limpiar 10, 20 y 30 carretadas por día, mies hecha parba.

Muelles: Zig-Zag y



Dirigirse á JUAN H. SCHWARTZ.-Avenida de Cervantes, 8.-Córdoba

AGENTE DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA LAS PROVINCIAS DE CÓRDOBA, JAÉN, MÁLAGA Y GRANADA
Catálogos gratis á quien los pida

CORSETERÍA MADRILEÑA

CORSÉS RECTOS



Fajas higiénicas

LIBRERÍA, 14. — CORDOBA

Arrendamiento Se hace desde el día 24 de Junio del presente año, de los magníficos graneros, situados en la calle de Osaño, núm. 27, con amplias cuadras. Para tratar de precio y condiciones, en la calle de Concepción, núm. 23. 10-7

Arrendamientos.—Se hace de la dehesa conocida por el Cercado de las Pitas, á tres kilómetros de esta ciudad. Para tratar con la propiedad, en Sevilla calle Cervantes, núm 10 ó con su Administrador en Córdoba, Valladares, 1. 10-7

Se venden ornatos y canarias miosos de jiraguero y canaria. Calle Maese Luis, núm. 22. 5-5

ARRENDAMIENTO.—Se arrienda, por temporadas ó por años, la casa de recreo de la huerta «Nuestra Señora del Carmen», situada en el alcor de la Sierra y á 5 kilómetros de la capital por la carretera del Brillante; y desde el día se hace de la casa calle Beatas, núm. 2, triplicado, con buenas y ventiladas habitaciones, agua y cocinas alta y baja. Para renta y condiciones, Buen Pastor, número 23. 15-8

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo de las casas núm. 12 calle José Rey y Barroso, núm. 7. Para ver la primera de 4 á 5 y para tratar, Barroso, 12. 5-5

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa de recreo de la huerta de Miraflores; también se arrienda la casa número 15 del paseo de la Rivera. Para tratar, Imágenes, 1. 6-5

Se venden narajos injertos con fruto, en macetones, y en la misma casa se vende una urna dorada sin imagen, y una mesa para la misma, y un arcon de grandes dimensiones, Alfonso XII, número 54. 10-8

Se arrienda un piso independiente en la casa de nueva construcción de la calle Fernández Ruano, núm. 17, y también se vende estantería, mostrador y puerta corredora de hierro. Razón, en la misma calle, núm. 15, calleja inmediata. 10-4

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan de la casa calleja de los Sanjuaneros, en la calle Duque de Hornachuelos. Para tratar en la plaza de San Juan, 2. 10-4

Se venden corchos colmenas de todas clases á precios económicos. Jurado Aguilar, núm. 5. 10-8

Libros de Luis Esteso: La Reata Humana, 2 pesetas; Alaridos Eróticos, 1 peseta; Monólogos alegres y excitantes, 2 reales; Monólogos picarescos, 2 idem; Rebuscos de Luis Esteso, 2 id.; Cartas amorosas, 2 id.; Lecherías de Luis Esteso, 2 id.; quince romances en chufia, 3 id.; Cartas para todos, 2 id.; Malagueñas y cantares, 20 cts.; Couplés de Luis Esteso, 10 cts.; Ripios místicos, 5 cts. De venta Rafael Prieto, kiosco centro Gran Capitán. 5-5

Se arrienda desde el día en la calle Claudio Marcelo, núm. 8 un portal, contiguo á la Unión Farmacéutica Cordobesa. Darán razón en dicho establecimiento. 6-5

Venta de huerto.—Se hace del señalado con el núm. 3, calle Anquada (barrio de San Lorenzo) junto á las Costanillas. Razón, Pedregosa, núm. 22, donde también se vende un bufete de nogal y estantes. 5-5

Arrendamiento.—Se hace de un piso bajo en la casa calle Fitero, núm. 3. Para tratar en la misma casa. 5-3

ALMONEDA.—En la calle de Valdeleal núm. 2, se hace de una mesa de billar con todos sus accesorios, camas, roperos, palanganas, 2 butacas y otros accesorios de casa. Horas de verlos, de tres y media á cinco. 10-9

Arrendamiento.—Desde San Juan se arrienda la casa núm. 56, calleja del Soldado, contigua á la calle de Alfonso XII, por entero ó por pisos independientes. También se hace desde la misma fecha de un espacioso local con tinaco, cuadras, pajar y granero asfaltados, en la calle Fernández de Córdoba, sin número. Para precio y condiciones, San Fernando, 52. 10-3

Se hace almoneda urgente de un arador con piedra, perchero, cómoda, mesa con tablero de piedra, sillas y varias cosas más, calle Angel Saavedra núm. 18. 6-2



DESEAMOS NOMBRAR AGENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD, en

Córdoba, Pozoblanco, Fuente Obejuna, Montoro, Bujalance, Cabra y Lucena.

Los automóviles FORD, son lo de mayor venta en el mundo entero por ser los más

Resistentes y duraderos

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

Económicos en el uso

como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

Económicos de compra

sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir.

Años	Producción
1910	28.000 FORD
1911	35.000 "
1912	75.000 "

y fabricará
200.000 FORDS en 1913

Todos los automóviles FORD son de 20 caballos de fuerza 4 cilindros y Magneto que produce el encendido del motor y proporciona LUZ ELECTRICA GRATIS para los faros.

Se entregan completamente equipados con:

- Carrocería Neumáticos
- Capota
- Cortinas laterales
- Cuenta-kilómetros
- Parabrisa
- Boeina
- Farol
- Faroles laterales
- Farol piloto y Herramientas

TORPEDO, 2 asientos, Ptas. 4.900
TORPEDO 4.5 asientos, 5.400
LANDAULET, 6 asientos, 7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir debe solicitar la agencia antes que otro se adelante.

Agencia General de los Automóviles FORD
C. Grabador Esteve, 6. VALENCIA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrosulfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA
Riaja, 7
JOSE M. TEJERA
MATERIALES de construcción
ARTICULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios

PHOENIX Assurance Company Limited LONDRES
FUNDADA CON LA COMPAÑIA Pelican and British Empire Life Office
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872
Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo á las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Depósito constituido con arreglo á la ley para garantizar sus operaciones en España
Director Apoderado de la Sucesal Española, PROSPER C. LAMOTHE
Casiar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3 Córdoba.

LÁMPARA PHILIPS DE HILO ESTIRADO UNICA IRROMPIBLE

ECONOMIA 75%

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad solo la marca PHILIPS Irrompible y desconfiad de otras clases que significan solo imitaciones inferiores.

Representación General: Adolfo Wilscher-Madrid, Almacén de Material Eléctrico

Centro General de Música, Pianos é Instrumentos HIJO DE SANCHEZ GAMA CLAUDIO MARCELO, 5.-CÓRDOBA

Primera y única en Córdoba con más de 32 años de existencia
Harmoniums de todas clases. Magníficos pianos de cola y verticales de las mejores marcas nacionales y extranjeras, garantizados por tiempo indefinido.

Precios más baratos que en Fábrica

Ventas al contado y á plazos. Alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones. Máquinas parlantes y discos de las mejores marcas.

Magnífico Piano, con cuadro completo de hierro de una sola pieza, tres cuerdas por punto, máquina descubierta con costados metálicos, siete octavas, teclado de marfil y candelabros dobles. Alto, 1'30 metros y ancho, 1'44 metros, por **Pesetas 990**, garantizando su esmerado mecanismo; procedente de acreditada fábrica Alemana.

Los precios tan bajos que pone esta casa, es debido á su mucha venta y á los contratos especiales que tiene con importantes fábricas desde hace muchísimos años.

Los pianos de esta casa están recomendados y elogiados por los señores Director y Secretario de la Escuela Provincial de Música de Córdoba, según certificado de dichos señores.

Pidanse catálogos y notas de precios que se envían gratis.

CALLE CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en las Casas de Expositores.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbano, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yebes, Conde de Cárdenas, 21.

TALLER DE PINTURA Don Miguel Lafás Benedé BARROSO, 1

Pinturas especiales para muros, maderas y hierros, interior y exterior, colores, barnices y esmaltes inglés, etc. Trabajos en toda clase de pintura y decoración. Bocetos y presupuestos gratis. El personal de la casa está asegurado de los accidentes del trabajo. 12

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se hace de la casa principal número 6, plaza de Jerónimo Páez, con agua de plé del Cabildo. Horas de verla de cuatro á cinco de la tarde. Para tratar, calle de Zapatería Vieja, núm. 9. 10-9

Se arrienda desde San Miguel próximo el cortijo de Higuera Gorda, del ruedo de la Salud. Para precio y condiciones, calle Enmedio, 6 (San Basilio) 4-4

Se alquilan casas amuebladas en sitio ameno y cercano de la Sierra. En el establecimiento de D. Esteban Gómez, plaza de Sagasta, informarán. 10-9

BESOY

Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, y en general los nerviosos y reumáticos. En la gripe y estados febriles, sus efectos son maravillosos. De venta en Farmacias y Droguerías, á DOS PESETAS caja. Este analgésico, completamente inofensivo, que no produce el más leve contratiempo al organismo, lo seguirá usando toda persona que lo pruebe. ¡Fuera el dolor! 15-10

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan, 24 del próximo Junio, de un piso de planta baja, frente á la Estación Central del ferrocarril. Informes: don Antonio Conrote, Oficinas Alfaro, 28 y 30. 10-7

Se vende cama nueva de madera, capiteles antiguos y conejos de oria. Pude verse Santa Clara, 2. 5-5

Arrendamiento.—Desde el día se arrienda la casa calle del Romero, número 3 (barrio de la Catedral) con agua de plé del Cabildo. En la misma casa se hace almoneda de varios muebles. Para verla y tratar, desde las tres á las seis de la tarde. 6-5

COCINERA
Se necesita una que sepa cumplir con su obligación.
Informarán: Madera Alta, 8. 6
LECHE DE CABRA.—Por cuenta del ganadero, se vende leche pura de cabras á 40 céntimos el litro y 20 el medio litro, en los puestos Ambrosio de Morales 8 y Gutiérrez de los Ríos, 32. 10-7
Se necesita un joven de 14 á 15 años que entienda algo de comestibles, que sepa liar y despachar. Darán razón, Gutiérrez de los Ríos, núm. 38. 5-4

TALLER DE CARPINTERÍA HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867
Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo á precios favorables. Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos. Se construyen embases á precios económicos.
PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

FERNANDO GUIJO CIRUJANO-DENTISTA
Se donan sin número, en sueldo, seguras á 1 de Sevilla.